

Томское отделение Российского минералогического общества  
Томский государственный университет  
Кафедра минералогии и геохимии



# **МИНЕРАЛОГИЯ, ГЕОХИМИЯ И ПОЛЕЗНЫЕ ИСКОПАЕМЫЕ АЗИИ**

**Выпуск 2**

Томск  
2013

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Сборник статей членов Томского отделения Российского минералогического общества (ТО РМО) совсем неожиданно оказался трижды юбилейным изданием.

Во-первых, ТО РМО в 2012 году отмечает свой сорокалетний юбилей. До этого времени, т.е. в 50–60-е годы геологи Томских вузов объединялись в своих научных исследованиях в рамках Всероссийского Московского общества испытателей природы. Председателем геологического Томского отделения был профессор И.К. Баженов, а ученым секретарем – канд. геол.-минер. наук, доцент кафедры петрографии Томского государственного университета В.А. Врублевский. Они плодотворно трудились многие годы. По ряду причин научная общественность в 1972 г. решила на структурную перестройку.

Первым председателем ТО ВМО избирается известный минералог доктор геол.-минер. наук, профессор Томского политехнического института А.М. Кузьмин. Его сменил ученый – минералог необычайно широкого профиля, доктор геол.-минер. наук, профессор Томского политехнического института А.Г. Бакиров, проработавший на посту председателя с 1980 по 1984 гг.

С 1984 года по настоящее время председателем ТО ВМО является доктор геол.-минер. наук, профессор А.В. Мананков. Заместитель председателя – канд. геол.-минер. наук, доцент Томского политехнического университета А.Я. Пшеничкин; ученый секретарь – канд. геол.-минер. наук, доцент Томского государственного университета С.И. Коноваленко. Работа отделения координируется в соответствии с первым девизом Российского минералогического общества «*Минералогия во всем пространстве сего слова*». Ежегодно при активном участии ТО ВМО проводятся научные, научно-практические конференции, семинары, студенческие олимпиады, школы и т.п.

Второй юбилейной датой, о которой помнят и которую чтут не только у нас в стране, является юбилей Российского минералогического общества. Организация в России Минералогического общества, являющегося одним из старейших в мире, помогла в XIX веке объединить всех исследователей, ведущих изучение минералов, горных пород и полезных ископаемых.

До создания в 1882 году Геологического Комитета Общество руководило исследованиями геологического строения и минеральных богатств России с целью создания общей геологической карты России, и по существу было организацией, выполняющей функции геологической службы страны. В дальнейшем в деятельности Минералогического общества большее значение приобрели тематические исследования в области изучения вещественного состава горных пород, руд и минералов. После Октябрьской революции в 1919 году было принято решение об изменении названия Общества на «Российское минералогическое общество». С докладами на заседаниях Общества в первые послереволюционные годы выступали многие выдающиеся отечественные ученые – Е.С. Федоров, А.Д. Архангельский, Д.С. Белянкин, В.И. Вернадский и др. После окончания гражданской войны жизнь Минералогического общества

стала более интенсивной, возобновились полевые геологические исследования, организуемые Геологическим комитетом и Академией наук. К концу 40-х годов, в связи с восстановлением разрушенного войной народного хозяйства страны, созрела необходимость расширения профиля исследований в прикладных и в фундаментальных направлениях.

С начала 50-х годов начинают формироваться региональные отделения Общества. Летом 1967 года я, преподаватель дисциплин «Минералогия», «Генетическая минералогия», «Геохимия» в Институте цветных металлов и золота (г. Красноярск), был участником Юбилейной научной сессии ВМО, посвященной 150-летию Общества, и с тех пор храню Юбилейную медаль, врученную Президентом Общества, академиком Д.С. Коржинским. Так начинались личные контакты с руководством Общества, которые в дальнейшем переросли в научно-деловые. Например, Д.С. Коржинский, как и академики Н.В. Белов, В.А. Кузнецов, В.И. Смирнов, В.С. Соболев, знакомились с моими работами на стадии представления к опубликованию в журнале ДАН СССР.

Сборник статей ТО РМО нам хочется представить еще и по случаю одной, очень важной даты, а именно – 120-летия со дня рождения создателя и основоположника минералого-геохимического направления сибирской школы геологов, профессора Томского государственного университета Ивана Кузьмича Баженова. Это связано также с необходимостью воздать честь его заслугам перед наукой, государством и в воспитании целого поколения учеников – востребованных специалистов и ученых в разных областях кристаллохимии, кристаллофизики, поисковой, региональной, экспериментальной, технической минералогии, а также региональной и физической геохимии.

В трижды юбилейном издании ТО РМО, по сути, рассмотрены те же вопросы, которые сфокусировал сам И.К. Баженов и активно содействовал расширению минералогического пространства в науке.

Анализ содержания статей сборника убеждает, что идеи выдающегося ученого живут и раскрываются все новыми гранями, способствуя открытию новых закономерностей в геологической истории Земли и неорганической природе, в частности, под воздействием различных внутренних и внешних факторов (включая космические, биогенные, антропогенные и техногенные). Можно быть уверенным, что, представленные статьи окажут позитивное воздействие на всех интересующихся минералогией, будут способствовать прогрессу минералогических исследований, а также поспособствуют развитию природосообразных принципов миропонимания и мировоззрения в целом.

*А.В. Мананков*